



老街故事

## 老街汤王

□刘建超

老街最显眼的建筑就是钟鼓楼。

在老街，与钟鼓楼齐名的是距离钟鼓楼百米开外的马一鲜羊肉汤馆。汤馆的主人叫马善明，长得面宽口阔，慈眉善目，犹如一尊活佛。

据说马家羊肉汤馆的创始人，是明朝万历年间在钟鼓楼打更的一个马姓更夫。老街人爱喝汤，比如羊肉汤、牛肉汤、驴肉汤、臭杂肝汤、丸子汤、不翻汤、豆腐汤等等。老街人每天要是不喝汤，就如同犯了烟瘾一样没着没落的。在各式各样的鲜汤中，老街人大多还是喜欢喝羊肉汤，而羊肉汤馆里马一鲜又是一绝。马一鲜羊肉汤馆每天5点准时开张，150碗汤卖完就打烊，一天也就做个把钟头的生意。马一鲜羊肉汤馆每天的汤有限，因此，老街人要喝马一鲜的汤，也得起早不能贪睡。外地人只知晓马一鲜的名气，能喝上一碗马一鲜羊肉汤的极少。

马一鲜羊肉汤讲究炖功，还有独家的汤料配方，出锅的羊汤浓郁鲜香、不带膻味，色白如玉、稠似乳汁。站在钟鼓楼上能闻到羊汤的鲜香，这羊汤才算炖到火候了。马家几代单传，到马善明，一口气养了3个儿子——马老大、马老二和马老三。老街扩建后，生意多起来了，各式各样的汤馆也开得多了，竞争也就来临了。三个儿子都已长大成人，老祖宗的这点儿手艺传给谁，让马善明有些为难。

老祖宗的东西总得传下去。马善明把三个儿子带到钟鼓楼上，用手指着远处自家铺子的招牌，说，你们哥仨我谁也不向。明天开始，你们每人掌勺一天，三天后看结果，谁中，谁就接手我马家的生意。

马善明把生意交给儿子，和老伴每天都到钟鼓楼上喝茶养神。

三天过去，马善明坐在堂屋里，三个儿子把各自经营所得全放在桌上。马老二和马老三的收入明显比马老大的多。

马善明摇着蒲扇，说，这三天的生意我和你妈都有数。要说汤炖到了火候，还数老大，只有老大炖的汤我们在钟鼓楼上嗅到了香味。老二、老三，你们哥俩炖的汤都还没有炖出咱老马家的味道，你俩的收入却比老大的多。你们哥俩给我说道说道？

老二吭哧着说，汤没炖到火候，可是省了煤钱。快收火的时候，又来了一拨客



人，汤不够卖了，我就又兑了两瓢水。人家客人也没说啥。

老三则侃侃而谈，我看了咱这条街上的几家汤馆，他们给碗里配的肉都比咱家的少。我就把每碗都减少了几片肉。咱这也是公平竞争嘛。

马善明也没再说啥，摇摇扇子，大家就散了。

马善明给三个儿子分家，其实就是分那一缸老汤。

三个儿子每人抱着一只瓦罐，站在那个大瓦缸前。马家的这缸老汤不知传了多少代，马善明神情严肃，面对着一缸老汤，好似面对列祖列宗的神灵。

马善明用一只大瓢轮流给三个儿子的瓦罐里分汤，剩下最后半瓢汤时，马善明脸上透出了几分凄凉，说，祖宗流传下来的家业我都分给你们了，是生是灭，你们自己闯荡吧。说罢，他将最后半瓢汤倒入了老大的瓦罐里。

老大留在老铺子，老二和老三在城西、城南各开了新铺子，一时间，马家羊汤红遍了花城。

老街人嘴刁，只要是老辈留下的东西，都能品出个名堂，对汤的品味更是刁钻到了极致。你的汤少放了什么佐料，熬得不够火候或者煨过了头都能品出来，就要对店家说道说道。美寡妇杂货店的黄花，就对马老大说，你兄弟的店不咋着，那味道总觉得差点儿啥，还是喝你马老大的汤感觉更适口更有回味。渐渐地，老街人就只喝马老大的汤，每天喝汤的人排成长队，马老二、马老三的生意只能勉强维持。

马家弟兄闲时聚在一起谈论生意，马老大总要教导两个弟弟做生意要讲诚信，要周到，要对得起过世的父亲。两兄弟便垂着头狠劲儿地吸烟。

马老太太临终前，把老大叫到跟前，说，老大，你厚道，为人诚实，你的汤好还因为你爹在分家的时候，多给了你半瓢老汤根儿啊。把祖宗留下的生意打点好，不难；把弟弟带好，不给马家丢份也是正理啊。

马老大把两个弟弟带到钟鼓楼上，用手指着远处自家铺子的招牌，说，明天开始，你们每人掌勺一天，看咱有没有本事做好马家的生意。

马老大在钟鼓楼上喝茶，每天都闻到自家铺子里飘来的鲜香。

一个月后，马老大把老二和老三叫到一起，重新分自己的那一罐老汤。

可靠故事

## 缓冲一下

□李巧林

我在电信营业厅上班时，有个礼拜天中午，进来一个中年男人，他径直走到我的台席前问我：“现在上网包年费是多少？”

按照“顾客就是上帝”的服务要求，我马上站起来，微笑着回答了他的问题，还主动递给他一份相关的宣传资料。我问他：“你是想给家里办宽带上网吗？”他却不置可否地笑笑，转身就走了。

后来，有好几个礼拜天的中午，那个男人都来问我同样的问题。我有些烦了，就很委婉

地告诉他：“其实你不用这么频繁地来打听。我们公司的上网包年费是由上级定的，短期内不会有大的变动。”

“嘿嘿！”那男人自嘲地笑道：“你说的这些我都知道。”“那你还来问我？”看我不解，那男人竟回答：“因为你长得很像我老婆。”

“你！”我差点儿冲他发火。那男人倒是很坦然地解释开了：“不瞒你说，最近我老婆老是训斥我。实在受不了了，我就会走到你这里来缓冲一下……”

世说故事

## 买空调

□国文

4月中旬的一个星期天，老牛携老伴在新开业的空调城花1390元买了一台心仪已久的分体式壁挂空调。

刚出空调城的大门，老伴就笑着对老牛说，晚买4个月，省了300块，值！

老牛也格外高兴，但他不单是为省了300块而高兴。他觉得通过这件事，证明明年近六旬的他还和年轻时一样精于算计，对同一件事的考虑，总是胜人一筹，他更为此洋洋得意！

去冬，天比往年都要冷，人们一窝蜂地拥到商场买冷暖空调。老牛和老伴也在商场里看中了这款要价1690元的凤蝶系列2608型分体式壁挂空调。老牛看着人们排队开票的热闹场面，十分冷静地对老伴说，咱不凑这热闹，家里的旧电暖器不是还能用嘛，再坚持个把月冬天就过去了，到明年春天咱再买这冷暖空调，价格一定会降下来！

老伴将信将疑地听了他的。

还真让老牛给说准了，一进入3月，空调就开始降价了。3月中旬的一个星期天，老牛在楼下碰到同住一个门栋的小张。小张主动问道：“牛老师，你装不装空调？专卖店的老板是我的一个哥们儿，他给批了特价，分体式壁挂空调，1430元，咱这楼上有七八家要买。你要买我打个电话，让老板再多发过来一台，今天就可以装上。”

1420元！啥型号？是不是凤蝶系列2608型？老牛忙问道。

小张说，对，对，就是这型号！

真的是这型号，老牛有点动心了，他本想说我也要一台，可话到嘴边又改口道，谢谢你小张，你们买吧，我暂时还不想买空调。

老牛谢绝小张的好意，是因为遇事总是冷静思考的他，虽然觉得1420元的价格和去年

冬天相比已大幅下降，但又想到空调厂家的价格大战每年最激烈的时候是在4月中旬，而眼下才刚刚拉开大战的序幕。既然已熬过了冬天，那就再等个一二十天，肯定能买个最低价的！

看到小张等七八家都装上了新空调，老伴埋怨老牛，你可别精过头了，到时候买不到便宜空调，叫人笑话！

老牛自信地说，笑话我？没门儿！等着我笑话他们吧！

此时，尽管买到的空调价格仅比一个月前降了30元，但这足以证明老牛的判断是英明的，是正确的，所以老牛这心里好比伏里天开空调一样舒坦！

当天下午，送走了空调安装工，老牛在楼下看看自家刚刚装上的崭新的空调室外机，再瞧瞧小张等七八家和自家一样型号的空调，想想比他们每家少花了30元，心中颇有自豪感！

此刻，又一辆载着空调机的汽车停在了楼下。

老牛不由自主地走过去一看，巧了，也是凤蝶系列2608型，看来自己选的机型确实是物美价廉，大家都看中了。

住在6楼的小武从楼下下来了，和送空调的人打起了招呼。老牛下意识地问：“小武，你买这空调多少钱？”

1360元，小武得意地说，这个品牌在洛阳总代理是我铁哥们儿，给我的是出厂价。牛老师买的空调是啥价？

啊……差不多……和你这一样价。老牛支支吾吾地答着，闷闷不乐地向楼上走去。到了家门口，老牛拿定了主意：到家里得交代老伴，不管谁问起自家空调的价格，都说是1360元。

职场故事

## 房奴优先

□郁新贤